

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шогунц Анны Вардановны на тему:  
«Многоуровневое управление миграцией в Европейском союзе  
(на примере Италии)», представленной на соискание учёной степени  
кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные  
отношения, глобальные и региональные исследования

В последние годы государства – члены Европейского союза столкнулись с серьезным вызовом – массовым наплывом мигрантов из стран Африки, Ближнего и Среднего Востока, который потребовал выделения немалых финансовых средств на их обустройство и интеграцию и привел к обострению социальных проблем. Главный удар на себя вследствие своего географического положения приняла Италия, в то время как многие другие члены ЕС отказались разместить мигрантов на своей территории.

В этом контексте можно утверждать, что тема диссертационного исследования Шогунц А.В. является весьма актуальной для понимания системы управления миграцией в ЕС и использования ее отдельных элементов для совершенствования миграционной политики России.

Автореферат диссертации корректно и всеобъемлюще отражает содержание проведенного исследования, его методику, теоретическую основу, научную новизну и практические рекомендации по результатам работы. Он позволяет сделать выводы о том, что структура диссертационного исследования логична, в нем отражены все элементы, необходимые для квалификационной работы такого уровня. Особо следует отметить глубину и комплексность проработки темы управления миграцией на всех уровнях – наднациональном, национальном и местном.

Прочтение автореферата позволяет сделать вывод, что в работе Шогунц А.В. большое внимание уделено вопросу столкновения интересов институтов ЕС, государств-членов, региональных и городских властей. В ней указывается на стремление Еврокомиссии играть более значимую роль в управлении миграцией, в том числе посредством установления более строгого контроля за реализацией странами-членами политики ЕС в области миграции и убежища.

Вместе с тем, как справедливо отмечено, маловероятно, что в обозримом будущем на наднациональный уровень будут переданы многие вопросы, которые в столицах стран-членов рассматриваются как относящиеся к сфере национальной компетенции. По этой причине уже сейчас достаточно велика роль горизонтального сотрудничества на государственном и субрегиональном уровнях, и со временем она будет возрастать. Такой вывод позволяет сделать в том числе тот факт, что помощь институтов ЕС странам-членам, на которые в большей степени были направлены миграционные потоки, оказалась недостаточной для предотвращения притока мигрантов в последние годы и их распределения по другим странам Евросоюза.

К положительным моментам автореферата можно отнести тезис о солидарности подходов институтов ЕС и его государств членов к экстернализации миграционной политики путём учреждения специальных фондов для финансирования проектов помощи странам Африки. Совершенно очевидно, что без повышения уровня жизни населения африканских и азиатских стран люди будут продолжать стремиться в Европу.

В автореферате отмечается, что Еврокомиссия настаивает на большей гармонизации управления легальной миграцией, но сталкивается с отказом стран-членов от национальных схем приёма трудовых мигрантов. Одновременно она усиливает свои позиции в сфере возвращения и реадмиссии мигрантов. Однако в автореферате не упоминаются такие переданные на наднациональный уровень вопросы, как регулирование условий въезда, проживания и работы высококвалифицированных граждан третьих стран посредством выдачи им так называемой голубой карты. Также в автореферате отмечается недостаточность взаимодействия при заключении соглашений о реадмиссии с третьими странами между наднациональным и национальным уровнями управления, но не упоминаются о соглашениях о реадмиссии, заключенных с третьими странами Европейским союзом и Италией и возникающие при этом сложности.

Содержащийся в автореферате перечень публикаций автора свидетельствует о том, что научная общественность имела возможность ознакомиться с положениями и выводами диссертации, что подтверждает их достоверность и объективность.

На основании представленного к анализу автореферата можно сделать выводы о законченности и самостоятельности диссертации Шогунц А.В. на тему «Многоуровневое управление миграцией в Европейском союзе (на примере Италии)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования». Она полностью отвечает требованиям пунктов 9–11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук.

Ведущий научный сотрудник  Ревенко Николай Сергеевич  
Института исследований  
международных экономических отношений  
Финансового университета  
при Правительстве Российской Федерации  
кандидат политических наук

125993, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49  
Телефон: +7-499-553-1355, E-mail: reni100@yandex.ru  
19 февраля 2024 года

Подпись   
Работник УКО 



19.02.2024